



当身边的朋友、家属或者是陌生人突发疾病时，每一个人都有可能成为第一救援者。但错误的院前急救方法，不仅不能救人，而且可能加重患者的病情或直接导致患者死亡。

因此，正确的院前急救知识是生命的保护神，每个人都应学习、掌握。

院前急救 生命的保护神

□记者 朱娜 通讯员 梁帆 路书斋

健康前沿

男性做了父亲 心脏更健康

长期以来，女性初为人母后的激素水平、智力水平、癌症等疾病风险一直是科学家们研究的焦点。而英国《每日邮报》近日的报道则将目光投向了初为人父的男性身上。美国芝加哥西北大学科学家总结出了新爸爸的几大变化。

性格更温柔 做了父亲之后，男性雄激素下降了34%，性趣减退，攻击性减轻，会对家人产生保护意识。

脑力增强 普林斯顿大学2006年的一项研究发现，男性做了父亲之后，负责计划和记忆的大脑区域更发达。

体重增加 妻子怀孕期间，准爸爸的体重平均增加了6.4公斤。

心脏更健康 《人类生殖》杂志刊登一项涉及13.5万名男性的研究发现，没有孩子的男性心脏病死亡率增加17%。

更不容易出轨 做了父亲之后，雄激素水平下降使男性对伴侣更忠诚。

(李泽昇)

1 哮喘患者 要保持呼吸道通畅

病例：一个月前，家住涧西区的72岁的李先生在小区内锻炼身体时，突然哮喘发作。由于呼吸困难，他的脸色发紫，众人见状将他扶到椅子上，并拨打了急救电话。此时，李先生浑身无力地瘫坐在椅子上，他的头耷拉着歪在一边。李先生的两个儿子见父亲这般难受，一人扶着父亲一只胳膊，希望能减轻他的痛苦。

不幸的是，当医护人员到达小区时，李先生已经去世。

2 冠心病患者 要及时服药

病例：郭凤兰是冠心病患者，每年进入冬季时，她的病情都要有所波动。2010年11月的一天，她在家里干家务活儿时，突然感到一阵胸闷，便躺到床上休息。约30分钟后，郭凤兰的老伴儿发现她的病情加重，赶紧拨打了医院的急救电话。由于正值下班高峰期，交通拥堵，救护车未能及时到达。在这期间，郭凤兰的老伴儿只是焦急地等待，不知道该做些什么。等医务人员到时，已经错过了最佳抢救时间。

3 患者 不要自己去医院

病例：王新建今年58岁，在我市某大型企业工作。他平时很注意保健，血压、血糖、体重都很正常，只是胆固醇和甘油三酯略微超标。

8月16日晚，王新建正在洗澡时，突然感到胸闷，透不过气来。他以为是缺水造成的，便喝了一杯水。喝完水后，他开始出虚汗，还有恶心、想呕吐的感觉。晚上睡觉时，王新建仍然觉得胸闷，躺在床上翻来覆去无法入睡。此时已是深夜，为了不打扰家人休息，他独自走到小区门口。此时，他已经无法站立了，只能蹲在地下等待出租车的到来。王新建到医院后，被医生确诊为心肌梗死。

4 清理 患者口中异物

病例：大部分老年人由于牙不好，喜欢吃软一点的食物。曾经有一个76岁的患者，特别爱吃肉丸子。在其住院期间，医生嘱咐他饮食要清淡，但出院后，他忍不住一连吃了3个肉丸子。就在吃第四个肉丸子的时候，患者突然嘴巴半张、脸色发紫、说不出话来。家属赶紧给他喝水，并将他送往医院。医生从他的气管内掏出3个肉丸子。

专家点评：“李先生发病时坐在椅子上，头耷拉着歪在一边，他的呼吸道没能保持通畅。正是由于没能保持呼吸道通畅，直接导致李先生死亡。”河南科技大学第一附属医院急诊科主任张国秀说，如果李先生的家属在医护人员到达之前，能够采取正确的急救方法，就不会出现这样的悲剧了。

院前急救方法：当哮喘患者病情急性发作时，他们的表现是呼吸困难。患者家属要保证患者的呼吸

道通畅，在医护人员到达之前，保证有足够的氧气供给。

哮喘患者急性发作时，自身力量很弱，有些患者甚至处于昏迷状态。如果让患者坐在椅子上，他们的头部无法保持平直，很容易导致呼吸道不通畅。正确的方法是，患者家属将患者平放、下颌上抬。

此体位不仅能保持呼吸道通畅，还能有效解决舌后坠问题（患者昏迷后，舌头后坠堵塞呼吸道）。

哪里、都有哪几种。当患者出现意外时，朋友们可以在第一时间进行抢救。”

如果冠心病患者突然出现昏迷，救援者不要随意搬动患者，要让其保持平躺姿势，减轻其心脏负担，还应对患者的心脏进行按压，为患者争取抢救时间。

有很多人发现患者出现昏迷时，习惯性地掐患者的人中，此方法适用于癫痫患者，并不适用于冠心病患者。用力掐人中会有强烈的疼痛感，当冠心病发作时，疼痛会加重心脏负担、刺激心脏。

院前急救方法：“已经确认为冠心病的患者，应告知亲属和周围的朋友，甚至外出参加聚会时也要告知朋友。”陈兴澎说，“同时，患者还要告诉别人，自己服用的药物放在

专家点评：河南科技大学第一附属医院心血管病医院医生赵玉伟说，王新建犯了一个错误，心肌梗死患者发病时，是不能随意走动的，否则极有可能发生猝死。幸运的是，王新建没有出现意外。

院前急救方法：所有心跳、呼吸骤停的患者，最佳抢救时间是4分钟，如果能在这4分钟内抢救，可以保证患者的脑细胞和脑神经不受损害。当患者出现不适症状并且怀疑是冠心病时，不要自己徒步到医院，因为极有可能在途中出现意外。

家属也不要自作主张将患者送到医院，患者坐在车内时，其姿势是

半卧位，不利于保持呼吸道通畅。

患者已经出现难以忍受的症状，不要强忍着，这样做只会错过最佳抢救时机。即使是家属用担架抬到医院，由于拖延时间较长，也容易错过最佳抢救时间。建议患者出现不适症状或昏迷时，家属要及时拨打急救电话，等待医护人员前来处理。

没有确诊的冠心病患者，脐部以上至鼻子以下的部位出现腹胀、胃疼、牙疼等不适症状，有可能是冠心病引起的，患者应在第一时间到就近的医院进行心电图检查。如果患者先去治疗腹胀、胃疼等不适症状，会错过冠心病的最佳治疗时机，严重时可能导致患者死亡。

专家点评：张国秀说，有人在吃食物时，突然说不出话、脸色发紫，有可能是异物堵塞气管。家属不应通过给患者喝水或喂食物的方法，让患者把异物咽下去，这种做法只会加重患者的症状。

院前急救方法：家属除拨打急救电话外，要检查患者口中有无异物。如果患者戴有假牙，需把假牙取出。

患者的气管中有异物时，家属可采取扣背或扣击腹部，利用猛烈的冲击力将气管中的异物顶出。

患者如果出现窒息，晚抢救一分钟都可能会丧失生命。家属可以用圆珠笔芯或尖锐的管子，在患者的喉结下方进行穿刺，以解决气管堵塞。此方法很多人可能不忍下手，但是危急时刻可以救命。

